

на Новицкии често пхти ставало престрѣлка между турци и русси, обаче, нито единтѣ настѣпяли нито послѣднитѣ отстѣпяли.

На 13-й дошла отъ Бердици до 5000 д. войска и около 1000 д. черкези, запалили селата Игнатовци, Миковци и пакъ се повърнали надирѣ.

Презъ нощта на 21 до 16 верста отъ града задъ с. Ахмедли се забелѣжили чести огньове. На 22-й сутренъта въ ч. 6 раздали се два пушечни грѣмежа и многочисленната Сюлейманова армия почнала да настѣпва преднията Маренска позиция. Въ ч. 7 взели да стрѣлягъ отъ височинитѣ съ 12 орджия. При първото нападение турцитѣ несполучили и впуснали се отъ къмъ Бойновци. На тѣзи голѣма сила русситѣ немогли да противостоятъ и оттеглили се въ главната позиция къмъ града, отгдѣто отчаяно нападнали, турцитѣ ударили на бѣгъ, а русситѣ ги преслѣдвали. Въ това врѣме другъ полкъ се доближавалъ къмъ турцитѣ, изобщо нападвали за да обградятъ русситѣ въ позицията на Маренъ. Русситѣ се оттеглили къмъ Елена, а ранения полковникъ Клевезалъ и други нѣкои немогли да избѣгнатъ. Боятъ се продължавалъ отъ сутренъта до два часа. По това врѣме турцитѣ почнали да стрѣлягъ отъ височинитѣ на Златарица, а въ ч. 3 нападнали и на самия градъ. Русситѣ, разумѣва се, като неможехъ да стоятъ срещу една сила отъ 20,000 д. трѣбваше да отстѣпнатъ, нѣ за да даджтъ на населението възможностъ да избѣгне изъ града, тѣ дали грѣбъ на турцитѣ, мъжки се били, а най-послѣ слѣдъ населението и тѣ отстѣпили къмъ с. Яковецъ.

Турцитѣ влезли въ града и най-първо избили останалитѣ мъже, жени и дѣца, послѣ ограбили всячко по цѣнно отъ къщията, дюгенитѣ, църквата даже и библиотеката.

Въ сражението русситѣ изгубили 24 офицери, 658 солдати, 121 конѣе, а ранени 31 офицери, 1149 солдати и 51 конѣе. При това, изгубили 11 орджия, 7 ящици и 36 артилерийски конѣе,

Отъ гражданитѣ имало убити въ града и по вънъ до 80 д.

Отъ турцитѣ паднали въ сражението до 4,000 д.

На 22-й Ноемвр. за въспоминание на падналитѣ става панахида при паметника край града гдѣто се стича цѣлото градско население. Този великолепенъ паметникъ нахоящъ се на *Георговъ рѣтъ* и другия на *Кичестата могила*